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Возь мем ак ту аль ныя да ныя за 

сту дзень-жні вень і па раў на ем з 

вы ні ка мі та го ж пе ры я ду мі ну ла-

га го да. Атры ма ем ці ка выя ліч бы, 

якія свед чаць аб тым, што ў Мін ску 

пра вя лі ўжо амаль на 900 здзе лак 

больш, чым го дам ра ней, а па кра і -

не — на 512 куп ляў.

Агуль ны рост куп ляў да ся га ец-

ца шмат у чым за кошт ста ліч на-

га рын ку, та му што ён скла дае да 

40 % ад усіх здзе лак. А ў 6 з 8 мі ну-

лых ме ся цаў па каз чы кі знач на пе-

ра ўзы хо дзяць ле таш нія. У сё лет нім 

се зо не на зі ра ец ца не толь кі ак тыў-

насць па куп ні коў, але і га тоў насць 

тар га вац ца ў пра даў цоў.

Пра ана лі зу ем сі ту а цыю на пры-

кла дзе Мін ска. За апош нія сем 

дзён коль касць аб' яў для ста лі цы 

ўзрас ла з 15,5 ты ся чы да 15,6 ты-

ся чы. Ад бы ло ся гэ та за кошт двух- 

і трох па ка ё вых ква тэр, коль касць 

якіх па вя лі чы ла ся амаль на 2 % у 

абод вух вы пад ках. У той жа час 

вы бар ад на па ка ё вых і ча ты рох па-

ка ё вых ква тэр зні зіў ся на 0,5 % і 

2,4 % ад па вед на.

Ся род ра ё наў го ра да зні жэн-

не коль кас ці аб' яў ад зна ча ла ся ў 

трох ра ё нах: Са вец кім (мі нус 3 %), 

Фрун зен скім (мі нус 1,5 %) і Пар-

ты зан скім (мі нус 1,4 %). У ас тат ніх 

вы пад ках пра па но ва за ты дзень 

па вя лі чы ла ся, больш за ўсё ў Пер-

ша май скім ра ё не — на 8 %.

Крэ дыт ны фак тар
Ад куль рап там з'я ві лі ся гэ тыя 

ты ся чы, дзя сят кі ты сяч рэ аль-

ных па куп ні коў? У пер шую чар гу 

на ры нак не ру хо мас ці паў плы ва-

ла зні жэн не ста вак па крэ дыт ных 

пра гра мах. Толь кі за лі пень бан-

кі вы да лі на сель ніц тву больш за 

1,1 міль яр да руб лёў. І ка лі па раў-

наць ды на мі ку вы да чы крэ ды таў сё-

ле та за сем ме ся цаў з тым жа пе ры-

я дам мі ну ла га го да, то атры ма ец ца, 

што лю дзі ўзя лі на 2,36 міль яр да 

руб лёў больш, чым ле тась.

І яшчэ. За апош нія во сем ме ся-

цаў стаў кі па крэ ды тах зні жа лі ся 

шэсць ра зоў, з'я ві лі ся но выя пра-

па но вы і ўмо вы для роз ных ві даў 

не ру хо мас ці. На прык лад, для жыл-

лё ва га комп лек су «Паў ноч ны бе-

раг» бан каў скія фі нан сіс ты за пус ці-

лі ўні каль ную крэ дыт ную пра гра му 

тэр мі нам на 30 га доў.

У вы ні ку па тэн цы яль ных па куп-

ні коў ста ла на па ра дак больш. З-за 

зні жэн ня ста вак крэ ды та мі па ча лі 

ка рыс тац ца тыя гру пы на сель ніц-

тва, якія ра ней не маг лі раз ліч ваць 

на ад аб рэ нне бан ка з-за не ад па-

вед нас ці да хо даў. Та му по пыт на 

не ру хо масць не зні зіў ся ня гле дзя чы 

на тое, што цэ ны пра цяг ну лі рас ці.

Ця пер дзей ні чае мност ва крэ-

дыт ных пра грам, стаў кі па іх для 

боль шас ці бе ла ру саў цал кам да-

ступ ныя. А до ля па куп ні коў з крэ ды-

та мі на дру гас ным рын ку, па вод ле 

да ных ста ліч на га агенц тва не ру хо-

мас ці, уз рас ла да 36 % (што мож на 

на зваць рэ кор дам дзе ся ці год дзя). 

«Крэ ды таў ужо ні хто не апа са ец ца — 

на ад ва рот, іх спра бу юць па спець 

узяць», — ад зна ча юць экс пер ты.

«Квад рат» да ра жэе
З ве рас ня мі ну ла га го да да ве-

рас ня 2023-га кошт квад рат на га 

мет ра ў Мін ску ўзрос на 165 до-

ла раў — з 1400 умоў ных адзі нак 

да 1565. Больш ак тыў на цэ ны па-

вя ліч ва лі ся з ліс та па да 2022-га да 

лю та га 2023 го да, ка лі «квад рат» 

да даў цэ лых 90 до ла раў. Гэ та быў 

пе рад на ва год ні пе ры яд, ка лі не ру-

хо масць хо чуць па спець пра даць і 

ку піць пе рад свя та мі. У да дзе ным 

вы пад ку пы тан не ца ны ста но віц ца 

не са мым га лоў ным.

На ступ ная се рыя рос ту па ча ла-

ся ў кра са ві ку і доў жы ла ся да жніў-

ня, та ды метр па да ра жэў яшчэ на 

58 до ла раў. Гэ та су пра ва джа ла ся 

пяц цю зні жэн ня мі стаў кі рэ фі нан-

са ван ня да кан ца чэр ве ня, які так-

са ма па каз вае пі ка вае зна чэн не па 

коль кас ці здзе лак.

Да ве рас ня кошт мет ра па мен-

шыў ся на дзе сяць до ла раў ад нос на 

жніў ня, але па ад ным зні жэн ні нель-

га мер ка ваць аб зме не тэн дэн цыі. 

По пыт на ква тэ ры не змя ня ец ца, а 

сты му ля ваць цэ ны мо гуць но выя 

пра гра мы крэ ды та ван ня, бу даў ні-

чыя пра ек ты, чар го вае зні жэн не 

стаў кі або па ве лі чэн не тэр мі наў 

вы пла ты крэ ды ту.

Ка лі раз гля даць ка рот ка тэр мі-

но выя на ві ны Мін ска, та ды ўсё ста-

но віц ца на свае мес цы. За апош ні 

ты дзень шэ раг ста ліч ных агенц тваў 

зні зіў цэ ны ў больш чым ты ся чы 

сва іх аб' яў аб про да жы ква тэр у 

асоб ных но ва бу доў лях Каст рыч ніц-

ка га ра ё на. Але тут не тэн дэн цыя, а 

за пла на ва ная ак цыя. Больш за тое, 

ня гле дзя чы на гэ та, цэ ны за метр у 

го ра дзе ўсё роў на ўзрас лі на 0,5 %.

У раз рэ зе коль кас ці па ко яў рост 

ся рэд ніх цэн ад зна чаў ся ў ста лі цы ў 

ад на па ка ё вых (плюс 1,6 %) і двух-

па ка ё вых (плюс 0,5 %) ква тэр. У той 

жа час зні жэн не ся рэд ня га кош ту 

квад рат на га мет ра за мі ну лыя сем 

дзён ад бы ло ся ў трох па ка ё вых (мі-

нус 0,2 %) і ча ты рох па ка ё вых (мі нус 

1,1 %) ква тэ рах.

У роз ных част ках го ра да раз мер-

ка ван не ся рэд ніх цэн квад рат на га 

мет ра вы гля дае па-роз на му: з мі-

ні маль ны мі ка ці роў ка мі — у За вод-

скім ра ё не, да хо дзіць да мак сі маль-

ных у Пер ша май скім. Та кім чы нам 

ін дэкс цэн «квад ра та» ў За вод скім 

ра ё не скла дае 1189 до ла раў, у 

Мас коў скім — 1262, у Каст рыч ніц-

кім — 1288, у Фрун зен скім — 1317, 

у Ле нін скім — 1326, у Пар ты зан-

скім — 1391, у Са вец кім — 1494, у 

Цэнт раль ным — 1591 і ў Пер ша май-

скім ра ё не — 1643 до ла ры.

Бюд жэт ных ва ры ян таў 
прак тыч на не за ста ло ся

Ме на ві та ў жніў ні і ве рас ні баць-

кі з гра шы ма куп ля юць для сва іх 

«све жых» сту дэн таў не вя лі кія, але 

га то выя да за ся лен ня ква тэ ры. 

Мы вы ра шы лі пра ве рыць, якія за-

ста лі ся жыл лё выя аб' ек ты па мі-

ні маль ных цэ нах. Як ака за ла ся, 

вель мі тан ных ква тэр прак тыч на 

не за ста ло ся. Або амаль не за ста-

ло ся. Па доб нае жыл лё ёсць, толь кі 

ца на ўжо ін шая.

Так, ка лі не каль кі ме ся цаў та-

му па доб ны фар мат жыл ля мож на 

бы ло ку піць і за 35 ты сяч до ла раў 

па кур се, ця пер ліч бы ку ды блі жэй-

шыя да 40 ты сяч. На прык лад, за 

39 ты сяч пра да ец ца ад на па ка ё вая 

не ру хо масць у до ме 1963 го да па-

бу до вы. Агуль ная пло шча ква тэ ры 

30 «квад ра таў». Ка лісь ці ў ёй ра бі-

лі ра монт, спра бу ю чы пры вес ці да 

больш су час на га ста ну. Жыл лё тут 

ад да юць без мэб лі, яшчэ мі нус — 

ня ма бал ко на.

Ін шую паў пус тую ма лень кую 

ква тэ ру мож на на быць за 40 ты-

сяч до ла раў у эк ві ва лен це. Зна-

хо дзіц ца яна на апош нім па вер се 

хру шчоў кі 1965 го да па бу до вы. 

У 2008-м бу ды ні на зве да ла ка пі-

таль ны ра монт — за мя ні лі ка му ні-

ка цыі, пры вя лі ў па ра дак пад' ез ды. 

Па мер жыл ля — кры ху больш за 

32 квад рат ныя мет ры.

Зу сім ма ла тан ных ква тэр двух-

па ка ё ва га фар ма ту. На про даж вы-

стаў ле на пад рых та ва ная да ра мон-

ту ква тэ ра 1970 го да. Яна абы дзец-

ца па куп ні ку ў 45 ты сяч до ла раў па 

кур се. Пло шча — 50,8 «квад ра та», 

пла ні роў ка стан дарт ная: два іза-

ля ва ныя па коі, кух ня, раз дзель ны 

сан ву зел.

Са мая тан ная трох па ка ё вая ква-

тэ ра мае агуль ную пло шчу 54 квад-

рат ныя мет ры ў до ме 1950 го да па-

бу до вы. Сто лі — ка ля трох мет раў, 

пра па ну ец ца за 53 ты ся чы до ла раў. 

На ступ ны ва ры янт мож на знай сці ў 

до ме на ву лі цы Уба рэ ві ча. Ква тэ ра 

по бач са МКА Дам: для ка гось ці гэ та 

мо жа стаць плю сам, для ка гось ці — 

на ад ва рот. Па мер — 52,7 «квад ра-

та». З асаб лі вас цяў пла ні роў кі — 

на яў насць пра хад но га па коя. За пла-

ціць за та кую ква тэ ру прый дзец ца 

54,5 ты ся чы ўмоў ных адзі нак.

Што да ты чыц ца жніў ня, са мая 

да ра гая не ру хо масць за фік са ва-

ная на ву лі цы Ста ра жоў скай, дзе 

ку пі лі ча ты рох па ка ё вую ква тэ ру 

за 580 ты сяч до ла раў па кур се. Ну 

а са май тан най ста ла ад на па ка ё-

вая ква тэ ра ў бла кі ра ва ным до ме 

ў Ені сей скім за вул ку — яна да ста-

ла ся но вым улас ні кам за 21 ты ся чу 

ўмоў ных адзі нак.

Уво гу ле ца на не ру хо мас ці ў 

ста лі цы ўзрас ла не над та моц на, 

але пры гэ тым знай сці са праў ды 

тан ныя ква тэ ры ста ла скла да ней. 

Яны ёсць, але боль шую част ку ўжо 

вы ку пі лі. Ад на па ка ё вых ква тэр да 

40 ты сяч до ла раў прак тыч на не 

за ста ло ся, ця пер та кія цэ ны на зі-

ра юц ца ў пры га ра дах: Се ні цы, Ка-

ло дзі шчах, Ато лі не.

Пе ры фе рыя так са ма 
па каз вае рост

За мі ну лы год ва ўсіх аб лас ных 

цэнт рах ца на жыл ля іс тот на «пад-

рас ла». Квад рат ны метр за гэ ты 

час у Брэс це па да ра жэў з 838 да 

892 до ла раў. Дру гое мес ца па ца не 

мет ра тры мае Грод на, дзе «квад-

рат» па вя лі чыў ся з 725 да 792 до ла-

раў. За тым ідзе Ма гі лёў, дзе метр 

па вя лі чыў ся з 705 да 777 до ла раў, 

Го мель — з 658 да 719 до ла раў, 

Ві цебск — з 631 да 704 до ла раў за 

квад рат ны метр.

У буй ных га ра дах Мін скай 

воб лас ці ся рэд ні ўзро вень цэн 

на ква тэ ры вы зна чыў ся на та кіх 

ад зна ках: Ба ры саў — 664 до-

ла ры за квад рат ны метр, Са лі-

горск — 767, Ма ла дзеч на — 751, 

Жо дзі на — 773, Слуцк — 560 до-

ла раў за «квад рат».

Ка лі ка заць пра су ад но сі ны по-

пы ту і пра па но вы, яны зна хо дзяц-

ца плюс-мі нус на ад ным і тым жа 

ўзроў ні. Ці ка вых пра па ноў да стат-

ко ва, ёсць з ча го вы бі раць. Ад дэ фі-

цы ту па куп ні коў пра даў цы так са ма 

не цер пяць. Па ад чу ван нях, ця пер 

мы да сяг ну лі той са май за ла той ся-

рэ дзі ны, лі чаць ана лі ты кі дру гас на-

га рын ку не ру хо мас ці.

Ку піць і не пра га рэць
Каб цал кам ад мо віц ца ад па-

слуг ры эл та раў і ўзва ліць кло па ты 

на свае пле чы, трэ ба мець ня ма ла 

муж нас ці. Што трэ ба ве даць і што 

вар та зра біць?

У пер шую чар гу не аб ход на пра-

ве рыць, ка му і на якіх пад ста вах на-

ле жыць жыл лё. Да пра ва ўста наў лі-

ва ю чых да ку мен таў мож на ад нес ці 

па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст-

ра цыі, тэх ніч ны паш парт, а так са ма 

да ку мент, які па каз вае, на пад ста ве 

ча го паў ста ла пра ва ўлас нас ці.

У па свед чан ні аб дзяр жаў най 

рэ гіст ра цыі бу дуць аба вяз ко ва па-

зна ча ны най мен не не ру хо мас ці, ад-

рас аб' ек та, коль касць квад рат ных 

мет раў, а так са ма імя та го, хто з'яў-

ля ец ца ўлас ні кам, і да та ўзнік нен ня 

пра ва ўлас нас ці.

Тэх ніч ны паш парт хоць і не свед-

чыць пра ва ўлас нас ці, але з'яў ля ец-

ца не менш важ ным да ку мен там. 

Уваж лі ва вы ву чы це яго і па раў-

най це на ма ля ва ны план ква тэ ры 

з фак тыч най сі ту а цы яй. Не ле галь-

ная пе ра пла ні роў ка мо жа стаць га-

лаў ным бо лем но ва га гас па да ра: у 

най леп шым вы пад ку «са ма роб ны» 

ва ры янт уз год няць праз штраф, у 

най гор шым — пры му сяць вяр нуць 

усё ў пра ект ны стан.

Пе рад за клю чэн нем здзел кі 

важ на да ве дац ца, хто і ка лі быў за-

рэ гіст ра ва ны ў ква тэ ры, а так са ма 

ча му і, га лоў нае, ку ды вы быў. На 

жаль, для па куп ні ка та кая ін фар-

ма цыя за кры тая: усё ж та кі тай на 

аса біс та га жыц ця. Та му трэ ба па-

пра сіць улас ні ка ўзяць раз гор ну тую 

ко пію аса бо ва га ра хун ка на ква тэ ру 

(а не толь кі тую, што ад люст роў вае 

бя гу чую сі ту а цыю па пра пі са ных). 

У да вед цы бу дзе па зна ча на, хто ку-

ды вы пі саў ся (у тым лі ку і ў мес цы 

па збаў лен ня во лі, ка лі та кое бы ло).

У раз гор ну тай ко піі аса бо ва га 

ра хун ка бу дзе ад люст ра ва на ін-

фар ма цыя аб усіх жы ха рах, якія 

рэ гіст ра ва лі ся ў жыл лё і вы піс ва-

лі ся з ква тэ ры з та го мо ман ту, як 

пра да вец стаў улас ні кам. І толь кі. 

Усё, што бы ло да гэ та га, — сак-

рэт (бо там мо жа быць гіс то рыя 

даў жы нёй у дзе ся ці год дзі). Та му 

ка лі пра да вец ва ло дае не ру хо-

мас цю ня доў га, да ве дац ца, хто і 

як пра піс ваў ся і вы піс ваў ся з ква-

тэ ры ра ней, мож на праз ры эл та раў 

і агенц тва не ру хо мас ці. Ім та кая 

ін фар ма цыя да ступ ная — не ве-

да ю чы тай ну чу жо га жыц ця, яны 

мо гуць пра ана лі за ваць сі ту а цыю 

і ска заць, ці ёсць па да зро ныя мо-

ман ты. Ад нак у да дзе ным вы пад ку 

вам прый дзец ца апла ціць па слу гі 

агенц тва не ру хо мас ці.

Яшчэ адзін эпі зод пра вер кі 

ўлас ні ка — да вед кі з псі ха не ўра-

ла гіч на га і нар ка ла гіч на га дыс пан-

се раў. Ка лі ча ла век зна хо дзіц ца 

на ўлі ку, за клю чаць да га вор куп лі-

про да жу ад на знач на не вар та. Ка-

лі — не, гэ та азна чае ўся го толь кі 

тое, што гра ма дзя нін на да дзе ны 

мо мант не звяр нуў ся ў про філь ную 

ўста но ву ахо вы зда роўя, але зу сім 

не га ран туе, што ён цал кам зда-

ро вы і дзея здоль ны. Так што са мі 

ацэнь вай це ча ла ве ка і ад моў це ся 

ад здзел кі, ка лі ёсць ней кія па да-

зрэн ні. Як і ў вы пад ку з пра вер кай 

ся мей на га ста но ві шча, тут ры зы кі 

аб са лют на ад ноль ка выя па-за за-

леж нас цю ад та го, ці ўдзель ні чае 

ў су пра ва джэн ні здзел кі агенц тва 

не ру хо мас ці.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ква тэ ры ра зы хо дзяц ца 
як га ра чыя пі раж кі

Прэ зі дэнт Ру ан ды за явіў, 
што Аф ры ка не га тыў на ста віц ца
да ўмя шан ня За ха ду ў яе спра вы

За ха ду трэ ба ўзяць гэ тую па зі цыю пад ува гу, за явіў 

прэ зі дэнт Ру ан ды Поль Ка га мэ ў ін тэр в'ю ча со пі су Jeune 

Afrіque. «Без умоў на, умя шан не за меж ных дзяр жаў у аф-

ры кан скую па лі ты ку ўспры ма ец ца вель мі не га тыў на. Усё 

роў на, ад куль яно зы хо дзіць: з Фран цыі, ЗША, Вя лі ка-

бры та ніі ці Бель гіі. Та кое стаў лен не вы клі кае са праўд-

нае не пры ман не, і яно апраў да нае, гэ тыя кра і ны па він-

ны тое ўсвя до міць. Але гэ та не ад мя няе праб лем, якія ста яць 

пе рад на шым кан ты нен там, якія да ты чац ца ў пер шую 

чар гу нас са міх», — ска заў ру ан дый скі лі дар у ад каз на 

пы тан не аб рас паў сю джа нас ці ан ты фран цуз скіх на стро яў 

у кра і нах Аф ры кі на фо не ча ра ды пе ра ва ро таў. Так са ма 

Ка га мэ па пра кнуў кра і ны «Вя лі кай двац цат кі» ў су вя зі з 

тым, як іш ла спра ва з пры няц цем у яе склад Аф ры кан ска-

га са ю за (АС). Стар шы ня Ка мі сіі Аф ра са ю за Му са Фа кі 

Ма ха мат, ад зна чыў прэ зі дэнт Ру ан ды, на са мі це Гру пы 
двац ца ці ў Нью-Дэ лі не пры сут ні чаў.

Больш за 90 пра цэн таў аме ры кан цаў ска ра ці ла 
свае вы дат кі

Гэ та вы ні кае з апы тан ня, пра ве дзе на га кам па ні яй Mornіng 

Consult па за пы це тэ ле ка на ла CNBC. Асноў ная боль шасць 

да рос лых — 92 пра цэн ты — зні зі лі свае вы дат кі. Аме ры кан-

цы аб мя жоў ва юць ся бе ў адзен ні (63 пра цэн ты), на вед ван-

нях рэ ста ра наў і ба раў (62 пра цэн ты), ад маў ля юць са бе ў за-

баў ках па-за до мам (56 пра цэн таў), ба ка леі (54 пра цэн ты),

па езд ках (53 пра цэн ты) і элект ро ні цы (50 пра цэн таў). 

У най блі жэй шыя шэсць ме ся цаў 62 пра цэн ты жы ха роў ЗША 

збі ра юц ца «ча сам» або «час та» ад маў ляц ца ад прад ме таў 

пер шай не аб ход нас ці, а 76 пра цэн таў — ад дру га рад ных 

та ва раў.

Коль касць доў га жы ха роў 
у Анг ліі і Уэль се да сяг ну ла 
рэ корд на га мак сі му му

Коль касць доў га жы ха роў (ста рэй шых за сто га доў) у 

Анг ліі і Уэль се да сяг ну ла рэ корд на га мак сі му му. Пра гэ та 

па ве да мі ла На цы я наль нае ста тыс тыч нае ўпраў лен не Вя лі-

ка бры та ніі (ONS). Коль касць лю дзей ва ўзрос це больш за 

сто га доў у 2021 го дзе скла ла 13 924, што амаль на чвэрць 

(на 24,5 пра цэн та) больш, чым у 2011-м. Па вод ле да ных 

ONS, па каз чык пе ра вы шае ў 127 ра зоў уз ро вень 1921 го-

да, ка лі ў Анг ліі і Уэль се бы ло за рэ гіст ра ва на 110 доў га-

жы ха роў. Рост у знач най ме ры аб умоў ле ны да сяг нен ня мі 

ў га лі не ахо вы зда роўя, ад зна ча ец ца ў спра ва зда чы ONS. 

Вя лі ка бры та нія зай мае сё мае мес ца ў све це па коль кас ці 

доў га жы ха роў і дзя вя тае па іх до лі ў агуль най коль кас ці 

на сель ніц тва. Хут кае ста рэн не на сель ніц тва кра і ны, ве-

ра год на, пры вя дзе да рос ту вы дат каў на ахо ву зда роўя і 

са цы яль нае за бес пя чэн не ў най блі жэй шыя дзе ся ці год дзі, 

пі ша га зе та Fіnancіal Tіmes.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


